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„DE LA SÂNTOADER, LA RUSALE" 
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După I. Ghinoiu, săptămâna Caii lui Sântoader deschide noul an agrar cu forţele 
lui germinative 1> într-o perioadă de trecere când soarele stă în cumpănă iar natura 
vulnerabilă caută parcă protecţia zeilor străvechi. Altfel spus, răstimpul dintre Sântoader 
şi Rusale stă sub semnul maleficului iar "s 'ânţi răi" scăpaţi prin lume, cu forţa lor 
distructivă, par să ameninţe în permanenţă , clătinând , armonia spontană a anului 
întinerit. 

Omul, mijlocitor între două forţe antitetice, intervine, în fapt, prin puterea ritului, 
la restabilirea echilibrului natural. Forţa „s 'ânţilor temuţi" se modifică pentru ca în cele 
din urmă să primească accepţie aproape domestică , beneficul triumfând într-o etapă nou 
instituită. 

În credinţa populară Sântoaderii sunt "nişte flăcăi frumoşi, prefăcuţi în cai 
datorită unor păcate". Ei sunt recunoscuţi după "dinţi, copite şi coadă" şi după 

"lanţurile care îi încing" 2>. 
Priviţi ca duhuri necurate caii se arată şi pedepsesc oamenii "haluiţi" care, prin 

neascultare, s-au încumetat să lucreze , sfidând, zilele patronate de ei. Dată fiind puterea 
lor, deseori necruţătoare, femeile nu au voie să coase, să toarcă sau să ţese iar bărbaţii, 
de asemenea, nu au voie să lucreze cu securea, cu cuţitul sau în vreo muncă a 
câmpului. Seara nu e bine să zăbovească cineva prin sat 3>. 

In spaţiul cărăşan Sântoaderii „se pun" în prima marţi, după Păresimi şi "ies" 
vineri, din săptămâna următoare . Sântoaderul Mare cade în zilele de marţi, vineri, 
sâmbătă, din prima săptămână iar ultimele zile din săptămâna a doua sunt ale cailor 
şchiopi şi orbi care, neputându-se ţine de ceilalţi, rămân cei de la urmă . Există credinţa 

că aceşti cai pedepsesc foarte tare, ei fiind cel mai adesea ignoraţi. Astfel s-a născut 
şi s-a conservat legenda celor trei fete care au mers să macine la moară, după ieşirea 
Sântoaderilor mari , considerându-se astfel în afara pericolului . 4> 

Pentru omul satului Sântoaderul ţine de o realiiate sine qua non, incertitudinea 
transformându-se, adesea, în certitudine printr-o lovitură, dacă nu de par, cel puţin de 
nuia. Aşa se întâmplă, bunăoară cu informatorul Caragea Nicolae, din Ciclova Română 
care necrezând în "minciuni", se "încăp~ţinează" să macine la moară într-una din zilele 
interzise. Scuturat şi ameninţat "de duhul lor", omul devine temător, învăţând să le 
respecte „zilele sfinţite" . 5> 

O altă "păţanie" aduce în centrul atenţiei pe Cătălina Pătrică , a lu' Bumbu , tot 
din Ciclova care a lucrat, în ziua de Sântoader, la sărăor ... " Aco.lo a căzut d ' odată ca 
moartă; i s-o suşit gura şi pră piele i-or ieşât tot urme dă potcoave .. . o vreme o tot 
stat beciagă" . 6> 

Forţa Sântoaderilor este slăbită, uneori , până la eliminare, prin ritualul întoarcerii 
vaselor, din casă, cu gura în jos, puterea "răilor" dovedindu-se, în cele din urmă 
limitată, subordonată . 7> 
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Mult mai la îndemână însă, pentru mentalitatea satului rămâne prevenirea acestor 
„nenorociri", fiindcă odată dezlănţuită, furia Sântoaderilor, anevoie mai poate fi aplanată 
(pedepsirea celor două fete în moară). 8> În acest scop, odinioară, erau tocmite în sate 
femei descântătoare. Prin descântec oameni şi animale erau dezlegaţi de puterea nefastă. 

Unul dintre aceste descântece se desfăşura în felul următor: într-o cană cu apă 
se puneau boabe de "cucurudz", crenguţe de salcie şi trei cărbuni aprinşi, repetându-se 
de câte trei ori, următoarele versuri: 

"Cailor, La ~ârâu să vă duş'eţ'; 
Orbilor, Să beţ' apă răş'e, 

Schiopilor, Să vă adăpat', 

Să va zobiţi, Acolo să staţ' ." 
Pentru îmbunarea Sântoaderilor fiecare casă dădea "zob descântat" la caii 

vecinilor . 9l "Zobarea" la nivel uman, se realiza prin consumul excesiv de boabe de 
"cucurudz" fierte , presărate cu sare, în grup, în faţa casei (săptămâna primă a 
Sântoaderilor se intersectează cu obiceiul f"arşancului - zile de odihnă şi sărbătoare). 

Maestră în ceremonii, femeia satului pare să iscodească, uneori, în chiar miezul 
terifiantului, sensul pozitiv al lucrurilor. Astfel, la Sântoaderul mare ea pleacă în 
căutarea plantelor "de leac" . . Printr-un schimb ritualic (pâine sau turtă pentru plantă) 

relaţia om natură foqnează o punte inextricabilă. 
Spălarea capului cu diferitele ierburi culese (floare de corn, oman, ramură de 

rug, etc .) implică în acest armonios echilibru influenţa calului , devenită acum benefică: 
"Sântoadere, Sântoadere, 
Dă cosiţă fetelor, 
Cât e coada iepelor". JO) 

Purificarea spaţiului malefic se extinde şi asupra sărbătorii Sfântului Gheorghe şi 

- chiar dacă sfântul omorând balaurul, pentru a salva o prinţesă africană - se situează, 
ca gen de manifestare, la antipodul Sântoaderilor, în ziua patronată de el, binele şi răul 
fac cumpănă. 

Puterea binefăcătoare a ritului intervine şi aici, căci în această zi strigoaicele, 
halele, vrăjitoarele îşi desfăşurau pe deplin puterea prin luarea "manei", cu "izvorul de 
lapte" , la vite. 

Pentru prevenire, cu o zi înainte, femeile preparau o unsoare din untură sărată 
de porc, leuştean, usturoi şi tămâie iar seara oile şi vitele mari se ungeau la cap şi uger 
cu acest preparat. În dimineaţa de Sfântul Gheorghe se punea~ pe la uşi şi ferestre 
ramuri de salcie pentru "îndepărtarea răului". 

La prânz, când veneau la stână, femeile aduceau în găleată apă din vad şi colaci 
împletiţi în formă de cunună. Deasupra uşii de la adăpostul vitelor se punea boz şi 

leuştean iar cu apa adusă se stropeau vitele şi preajma lor, pentru îndepărtarea 

"spurcatu!Ui" 11 l. Laptele se mulgea prin colacii împletiţi, apoi, în prag, pe deasupra 
găleţii , aceşti colaci "se trăgeau", fie de către doi copii, fie de către un copil şi un 
bătrân , pentni ca "izvoru' vitelor să fie slobod": iar "rău să nu măi fie". 12l 

Todorusele sau Todorusalele, "un fel de semănătură a Rusalelor" sau "surorile 
lo_r mai mari" , "duhuri rele" de care omul trebuie să se ferească, apar, după cum arată 
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S. Mangiuca, cu 24 de zile înainte de Rusalii , împărţind în două sărbătorile mari, 
luminate". 13l 

La Todorusale, Rusalele se întâlnesc cu Sântoaderii şi petrec. Prin împreunarea 
lor maleficul capătă amploare, interdicţiile se înteţesc. Plantele "de leac" (pelin, 
leuştean , usturoi) amestecate cu untură sărată de porc fereau vitele şi casa 'de influenţa 
„nefastelor" îndepărtându-le. 

Rusalele sunt "zâne rele", "iele" sau "hale" locuind prin văzduh şi prin arbori, 
pândind şi pedepsind oamenii care întreprind vreo lucrare, vreo călătorie , etc. Timpul 
limită, când spiritele morţilor urmează să se înapoieze la locurile veşnice, se încarcă 
acum de malefic transformând Rusalele în însăşi întruchiparea spiritelor rebele 14l. În 
acest sens Rusalele sunt agresive, vătămătoare , căutând însoţitor, printre cei vii , pentru 
pusteitorul drum înapoi . Se crede că cine se îmbolnăveşte în ziua de Rusale este 
acaparat de aceste spirite malefice. 

Dacă riturile de purificare (ungerea tocurilor uşii cu usturoi şi leuştean ; "ierbarea" 
vitelor şi ungerea lor .cu o unsoare special preparată, etc.) nu se deosebesc fundamental, 
la Sântoader, Sfântul Gheorghe sau Todorusale, pomenile închinate moşilor, în ziua de 
Rusale depăşeau prin abundenţă şi fast pomenile din marile sărbători ale anului: 
Crăciun şi Paşti . Între rude şi vecini se împărţeau odinioară ulcele diferite din lut, 
umplute cu lapte, dulciuri sau fructe (după funcţionalitatea ulciorului) . Primele fructe 
(cireşele) se închinau totdeauna, de către bătrâna care "menea", moşilor . Pomana 
moşilor dobândeşte, deci, dublu sens: a) alinarea spiritelor trudite prin armonia şi 

darurile închinate; îmbunarea spiritelor rebele întru pacea casnicilor. b) cinstirea neamului, 
cu şirul moşilor, prin puntea vie de comunicare şi dăltuire . Lipsa darului de sărbătoarea 
Rusalelor era echivalentă cu profanarea neamului şi atragerea blestemului asupra 
urmaşilor. 

Rol apotropaic şi de împăcare cu spiritele rele dobândeau, în lumea arhaică, 

venirea "blojilor" 15l Blojul era încins la mijloc cu o ghirlandă mare din ramuri de boz, 
avea în mână un bici şi cânta umblând pe uliţele satului . Nu se ştia de unde vine şi 

nu interesa, în jurul lui plutind un aer de mister şi magie . Oamenii îl atingeau şi îl 
chemau în casa unde existau bolnavi. Prin cântec şi dans, în care era antrenat însuşi 
bolnavul, blojul era investit cu ·puteri tămăduitoare. 

Odată depăşită perioada malefică cuprinsă între Sântoader şi Rusale, cu zeii ei 
temuţi şi învinşi, un anotimp fără bariere îşi deschidea larg porţile întru întâmpinarea 
unor sfinţi mult mai blajini. 
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LES CHEVAUX DE SAINT THEODORE 

Resume 

La semaine des chevaux de Saint Theodore ouvre le Nouvel An agraire. C 'est une periode 
vulnerable ou la nafure est invahie par des mauvaises forces. Les Saints Theodores (Sântoaderii) 
sont dans la croyance du peuple des beauxjeunes hommes transformes en chevaux grâce a leurs 
peches. Ils punissent Ies fil/es, Ies fetnmes et Ies hommes qui travaillent Ies jours ou i/s ont la fete. 
C 'est une evocation des ceremonies a valeur magique /iees aux rituels de purification et de 
protection. 

La tradition etab/it aussi une re/ation entre Ies Saints Theodores et Ies lele (fetees a la 
Pentecote), fees aeriennes qui frappent Ies gens en provoquant surtout des maux physiques: 
par~lysie, epilepsie ou folie. 
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